

NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr.387 din 28 mai 2014 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la achiziționarea serviciilor financiare de către întreprinderile de stat/municipale și societățile comerciale cu capital integral sau majoritar public

1. Numele inițiatorului și a autorului, precum și a participanților la elaborarea proiectului

Proiectul hotărârii Guvernului cu privire la modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr.387 din 28 mai 2014 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la achiziționarea serviciilor financiare de către întreprinderile de stat/municipale și societățile comerciale cu capital integral sau majoritar public este elaborat de către Ministerul Finanțelor.

2. Argumentarea necesității de modificare și completare

Regulamentul cu privire la achiziționarea serviciilor financiare de către întreprinderile de stat/ municipale și societățile comerciale cu capital integral sau majoritar public, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.387 din 28 mai 2014 reglementează modul de desfășurare a procedurilor de achiziție a serviciilor financiare de către întreprinderile de stat/municipale și societățile comerciale cu capital integral sau majoritar public. Regulamentul prenotat a fost elaborat în scopul executării acțiunii 2.6 din *Matricea Programului operațiunii de politici de dezvoltare în domeniul competitivității în Moldova – 2014, Domeniul de politici 2*. Regulamentul stabilește temeiurile juridice de organizare și desfășurare a procedurii de achiziție a serviciilor financiare efectuate de către autoritățile contractante, în scopul asigurării participării pe scară largă a instituțiilor financiare și transparenței în procesul de selectare a acestora.

În scopul reconstruirii entității, procurării bunurilor, introducerii proceselor tehnologice noi, dezvoltării producerii, entitățile cu capital public în baza deciziilor consiliilor de administrație/fondatorului/adunării generale a acționarilor pot contracta credite atât pe termen scurt cât și pe termen lung. Conform prevederilor actuale ale Regulamentului, perioada de încheiere a unui contract de achiziție a serviciilor financiare este de 2 ani, *perioadă ce este prea mică în cazul necesității obținerii unui credit bancar pe termen lung*.

Deasemenea, conform prevederilor Regulamentului, în cazul în care în cadrul concursului de achiziție a serviciilor financiare este depusă o singură ofertă, concursul se anulează și se organizează în mod repetat până la desemnarea câștigătorului. Prevederea în cauză generează dificultăți și stagnarea activității entității cu capital de stat în cazul în care se depune o singură ofertă de participare, indiferent de numărul concursurilor repetate desfășurate.

Totodată, Regulamentul nominalizat prevede că desemnarea câștigătorului se efectuează în dependență de conformitatea indicatorilor prudențiali la normele stabilite de legislația în vigoare pentru anumite perioade. În activitatea entităților cu capital de stat pot surveni situații în care *după încheierea contractului de achiziție a serviciilor financiare în perioada de valabilitate a contractului respectiv, banca nu se conformează normelor indicatorilor prudențiali*, iar entitatea cu capital de stat nu poate rezilia contractul, din motiv că conform prevederilor actuale contractul se încheie pentru o perioadă de 2 ani.

Suplimentar, în conținutul Regulamentului existent *se utilizează noțiunea de instituție financiară*. Această noțiune nu mai este una actuală reieșind din intrarea în vigoare a Legii nr.202 din 06 octombrie 2017 privind activitatea băncilor.

3. Scopul și obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ

Aprobarea proiectului propus are drept scop concretizarea prevederilor actuale ale Hotărârii Guvernului nr.387 din 28 mai 2014, precum și actualizarea acestora, și anume:

- specificarea faptului că situațiile de obținere a unui credit bancar nu cad sub incidența regulamentului dat.
- specificarea expresă a faptului că în cazul în care la organizarea concursului repetat de achiziție a serviciilor financiare se prezintă din nou doar o singură ofertă, concursul se desfășoară în continuare.
- specificarea faptului că necorespunderea normelor prudențiale în perioada de la încheierea contractului de achiziție a serviciilor financiare și până la expirarea acestuia atrage după sine rezilierea obligatorie a contractului de achiziție a serviciilor financiare.
- substituirea sintagmei „instituție financiară” cu „bancă”, luând în considerare intrarea în vigoare a Legii privind activitatea băncilor nr.202 din 06 octombrie 2017, care prevede noțiunea de bancă, nu de instituție financiară.

4. Prezentarea succintă a concluziilor identificate în raportul de fundamentare a necesității de modificare și completare

Aprobarea și implementarea proiectului propus va avea un impact pozitiv notabil, dat fiind faptul că scopul proiectului este concretizarea și actualizarea prevederilor existente.

Astfel, aprobarea proiectului înaintat va exclude potențialele deficiențe de interpretare a prevederilor Regulamentului cu privire la achiziționarea serviciilor financiare de către întreprinderile de stat/ municipale și societățile comerciale cu capital integral sau majoritar public, precum și va asigura stabilitatea și protecția mijloacelor financiare cu capital de stat, dat fiind includerea prevederilor suplimentare privind posibilitatea rezilierii contractului de achiziție a serviciilor financiare în situațiile în care banca câștigătoare nu se conformează normelor indicatorilor prudențiali.


5. Fundamentarea economico-financiară

Implementarea proiectului în cauză nu necesită cheltuieli financiare din bugetul de stat, din bugetul întreprinderilor de stat/ municipal, societăților comerciale cu capital integral sau majoritar public, sau din partea băncilor.

6. Respectarea transparenței în procesul decizional

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul privind inițierea procesului de elaborare, precum și anunțul privind organizarea consultărilor publice pe marginea proiectului hotărârii Guvernului cu privire la modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr.387 din 28 mai 2014 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la achiziționarea serviciilor financiare de către întreprinderile de stat/municipale și societățile comerciale cu capital integral sau majoritar public a fost plasat pe pagina oficială a Ministerului Finanțelor, directoriul „Transparența decizională/ Procesul decizional”.

Ministru



Octavian ARMAȘU